

Termeni de referință

Studiul nr. 1

Orientarea europeană a Republicii Moldova. Demersuri de sprijinire din partea României

A. Scopul studiului:

Acest studiu urmărește să prezinte procesele asociate integrării europene a Republicii Moldova. Astfel, cercetarea va urmări să descrie situația actuală a relațiilor dintre Republica Moldova și Uniunea Europeană, inclusiv prin prezentarea cadrului normativ și instituțional aferent negocierilor de aderare la Uniunea Europeană. Prezentarea contextului care caracterizează procesul de aderare va permite identificarea principalelor domenii în care România poate să ofere expertiză și transfer de bune practici în domeniul integrării europene. Apropierea Republicii Moldova de Uniunea Europeană va trebui să țină cont și de agenda dublei tranziții, mai ales în ceea ce privește eficientizarea activității din sectoare precum digitalizarea și asigurarea securității energetice, fără a fi însă limitată la acestea. Astfel, studiul va urmări atât analiza dimensiunii politice (ex. democratizarea, consolidarea instituțiilor democratice), cât și a celei economice (ex. reforma sectoarelor economice, racordarea la standardele pieței unice) a integrării europene a Republicii Moldova.

B. Obiectivele specifice ale studiului:

1. Prezentarea dinamicii procesului de integrare europeană a Republicii Moldova, inclusiv prin identificarea de vulnerabilități care pot să afecteze cadrul de negociere, respectiv prin evidențierea implicațiilor care decurg din desfășurarea războiului din Ucraina asupra Republicii Moldova;

2. Evaluarea și reliefaarea modalităților prin care România poate să contribuie la consolidarea și extinderea progreselor realizate de Republica Moldova;

3. Formularea unor recomandări care să susțină accelerarea implementării reformelor necesare în vederea apropierii Republicii Moldova de Uniunea Europeană.

C. Conceptele cheie ale studiului:

- Integrarea europeană a Republicii Moldova, Declarația privind instituirea unui parteneriat strategic între România și Republica Moldova pentru integrarea europeană a Republicii Moldova, Platforma de Sprijin pentru Republica Moldova, energie electrică, gaze naturale, Spațiul digital comun, interconectare, Acordul de Asociere, proiecte de cooperare, Parteneriatul Estic, gestionarea conflictelor înghețate (Transnistria), evoluțiile din Găgăuzia.

D. Reguli de redactare a Studiului:

Studiul va trata obiectivele fixate, va oferi informații precise decidenților și va include recomandări corespunzătoare. Redactarea se va face într-un limbaj elevat și cursiv, adecvat publicării, cu asigurarea autenticității și ținutei științifice. Studiul va fi

formatat de o manieră îngrijită, respectând normele gramaticale, ortografice și de punctuație și va fi prezentat într-un format electronic accesibil.

Studiul va fi redactat în limba română, cu diacritice.

Forma definitivă a Studiului va avea între 70 și 80 de pagini, fără anexe, la care se adaugă o Sinteză în limba română (de cca 6 -7 pagini), precum și o Sinteză în limba engleză (de cca 6 - 7 pagini) care va prezenta, pe scurt, metodologia de lucru folosită, constatările autorilor și recomandările desprinse.

Se recomandă ca anexele să nu depășească 10 - 20 pagini.

Textul va fi prezentat în format Word, respectându-se următoarele specificații de redactare:

Font: Times New Roman, 12;

Paragraf: Line spacing: single, Înainte și După: 6 pt;

Formatarea paginii: Sus și Stânga: 2,5 cm; Jos și Dreapta: 2 cm;

De preferință se va folosi sistemul de citare Harvard.

E. Beneficiari:

Institutul European din România are atribuții de contractare, coordonare, monitorizare și evaluare a întregului proces de cercetare. Rezultatele cercetării sunt destinate în primul rând Institutului European din România, Ministerului Afacerilor Externe (instituția coordonatoare a IER), precum și altor ministere, agenții, instituții publice cu interes în tematica studiului.